



张店世纪花园社区共有居民楼148栋,居民8000余户2.6万人,现有党员277人,是一个现代化的大型社区。如何把这样一个大型社区管理好、服务好,是社区党委书记、居委会主任邵涛自上任以来,一直在思考、探索的问题。在他的带领下,世纪花园社区党委坚持“党建引领+为民服务”两条腿走路,以“把居民当家人,把社区当家建”为服务理念,着力打造“服务天天在”党建品牌,把“长效机制,精准服务”作为工作目标,叫响了“需要在哪,服务到哪”的工作口号,在日常工作中真正做到了“党委先行、书记带头、党员跟进、群众满意”。

拿居民当家人 把社区当家建

——记张店世纪花园社区党委书记、居委会主任邵涛



在“我和书记拉拉呱”活动现场,邵涛(手拿话筒讲话者)与社区居民面对面交流。



邵涛在处理社区事务。



邵涛与社区居民探讨社区管理。

筑牢“红色堡垒”

如何让社区党员动起来,让基层党组织活起来?2018年,邵涛以打造过硬党委为目标,提出了党建在路上、支部在行动、党员在身边、服务在岗位和支部看党委、小组看支部、骨干看小组、党员看骨干、居民看党员的“四在”“五看”的社区工作原则。

党组织在社区治理中扮演的角色,不是事无巨细、大包大揽,而是要充分运用现代化、市场化的手段,整合、协调、引导各类组织和群体,共同搞好社区建设。去年以来,世纪花园社区党委牵头驻地单位成立了9个驻地党组织联盟,将社区治理从原来的“独唱”变成了由社区党委“领唱”的“大合唱”。社区党委与联盟成员单位分别列出“我能提供的”服务清单和“我所需要的”需求清单,定期召开联席会议,开展供需对接,极大地提高了驻地党组织和单位参加社区活动的针对性。

社区居民吕世君,2019年1月14日突发脑溢血,开颅手术后,一直处于植物人状态。其父母年龄均80多岁,都是农民,而且母亲患有冠心病,父亲小脑萎缩,女儿刚上初四,其妻子现无法上班,单位每月发给1200元生活费。2019年的冬天,缴暖气费就成了这个家的大难题。世纪花园社区党委向社区广大居民和双报到单位发出爱心捐款倡议,开展“让这个家更温暖”帮扶活动。淄博市中级人民法院机关党委第一时

间将2580元爱心捐款送到吕世君家中。随后,社区居民也纷纷伸出援手,共筹集1.8万余元善款。

激活“红色细胞”

谈起如何激发党员先锋模范作用时,邵涛说:“如果我们时时刻刻把每位党员放在心上,真心实意关心他们的生活、工作、学习,就会用真情赢得他们对党组织的赤诚之心。”

在党员管理上,首先通过制度进行约束。为此,社区党委推出了量化积分管理制度,将党员的学习、缴纳党费、志愿服务、建言献策等情况全部量化积分管理,党委每月统计并上墙公示,通过积分量化管理,改变了过去社区党员参加组织生活“无所谓”的认识和态度,使党员参会率、参学率到了90%以上,有效提升了党员的归属感和使命感。

同时,也有直抵内心的温情管理。在每名党员的入党日,邵涛作为党委书记都会与党员共同重温入党誓词,并给他们送上一份“政治生日贺卡”,让党员充分意识到从入党那天起就是自己的一次蜕变、一次不同于以前的“新生”,通过这样的小事,让党员感受到来自组织的关怀。有一天晚上邵涛散步的时候接到一个电话,“邵书记,我是赵孝山的儿子。老人‘走’了,老人‘走’之前嘱咐我一定要给您说一声。”一名老党员,一辈子做什么事情都很认真,直到去世之前仍

牢记着自己是一名共产党员,党组织在他心中是如此之重。邵涛说:“这就是我们把党员当家人,他们把党组织当家庭的真实写照。”

在做好党员管理的同时,为激发社区党员的荣誉感和责任感,社区党委创新实施了“家里亮”和“社区亮”的“双亮”工程,在每位党员的家门口悬挂党旗,让居民知道党员在身边;在社区设立党员公示栏,让每名党员自觉做到“向我看齐”。另外,社区党委还实行党员轮流到党群服务中心值班制度,来办事的居民第一个接触就是社区的共产党员,真正让党员发挥服务群众的模范带头作用,用真诚服务来温暖社区居民的心。

今年春节后,为做好社区新冠肺炎疫情防控,世纪花园社区需要组建一支服务队,做好登记、消杀、劝返及其他服务社区居民的工作,邵涛身先士卒,把办公桌搬到社区南大门劝返点,在他的感召和带领下,社区党员、居民纷纷报名参与志愿服务,当天一支60多人的社区志愿服务队便组建完成并轮班上岗。社区里的女性党员、社区工作者、热心居民,更是自发请战,成立了世纪花园第四防疫梯队——社区女子驰援队,积极投入到社区疫情防控“阻击战”中,成为世纪花园一道亮丽的风景。

甘做“红色保姆”

社区党委和居委会的主要

职责就是服务居民。所以,邵涛总是对居委会的工作人员说:“居民就是天,居民的事无小事,我们的工作就是做好‘天大的小事’。”

为把“天大的小事”解决好,邵涛带领社区党委和居委会一班人,用心用情为社区居民提供精准服务、贴心服务。社区的绿化带里有好多居民踩出来的小路,刚开始,社区发现后都会及时补植绿化。但还是有人踩,后来派专门人员看守着,仍然挡不住。后来他们干脆把居民踩出的小道建成了通道,邵涛说:“都从这里走,就说明居民有需要。”社区部分居民楼的单元门因为生锈或损坏,开关门时总是吱吱呀呀地响,于是社区工作人员每人配发一个小油壶,不定期给单元门轴上上油;冬天不锈钢的门把手比较凉,居委会就在所有营业房和单元门把手上安装了毛绒绒的护套,让居民和商户握住的是温暖,感受的是贴心……

为此,邵涛创新和总结了一系列的服务工作法。“零距离”服务法,每月开展“我和书记拉拉呱”“拉呱说事”等活动,与辖区群众面对面交流,更精准、有效地为居民提供服务;“周一说事”工作法,自2016年起,推进服务型社区党组织建设,建立“周一说事”长效机制,推动多方参与、问题共商,现场查看,即知即改,截至目前已连续开展209周;“周五我值日”工作法,组织多方优秀志愿者服务队每周五开展志愿服务活动,清理垃圾和杂物,营造干净

文明的环境和氛围,截至目前活动已连续开展225周;“一万步工作法”,身为社区党委书记、居委会主任的邵涛带领社区工作人员,走出办公室,走到居民中,用脚步丈量民心,用真心换取民意,目前已经收集记录了十几本、上万条的民情记录;“点子大会”工作法,定期组织党员群众为社区建设出谋划策;开通“居民随手拍、党委马上办”微信公众号,及时解决居民发现的问题……

邵涛的倾心付出不仅得到社区居民的一致称赞,更是受到了各级各界的认可。多年来,邵涛先后被表彰为全国模范退役军人、全国社会管理综合治理优秀先进个人、被山东省委记二等功、被省委组织部表彰为“全省城市社区担当作为好书记”、被评为山东战疫最美城乡社区工作者、被省委宣传部授予全省善行义举四德榜“榜上有名”先模人物荣誉称号,被市委组织部评为“担当作为好支书”等荣誉称号。在他的带领下,世纪花园社区及社区党委先后荣获全国和谐示范社区、全国最美志愿服务社区、全国巾帼文明岗、全国减灾示范社区、全国科普示范社区、山东省先进基层党组织等70多项荣誉称号。 毕研华



扫描“鲁中晨报”APP
二维码看更多内容